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ГІГІЄНІЧНА ОЦІНКА УМОВ ПРАЦІ ЗА ПОКАЗНИКАМИ МІКРОКЛІМАТУ 

 

Стахник Д.А., email:stahnikdarina746@gmail.com 
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Мікроклімат середовища суттєво впливає на стан організму людини, її працездатність 

протягом робочого дня [1-3]. Показники температури, відносної вологості, швидкості  руху 

повітря, теплового випромінювання нагрітих поверхонь характеризують клімат 

внутрішнього середовища виробничого приміщення. В процесі трудової діяльності людина 

перебуває у тепловій взаємодії з виробничим середовищем. 

Мікрокліматичні умови на робочому місці, у виробничих приміщеннях – 

найважливіший санітарно-гігієнічний фактор, від якого залежить стан здоров’я та 

працездатність людини.  

Мікрокліматичні умови поділяють на оптимальні та допустимі. 

Оптимальні умови – це поєднання параметрів мікроклімату, які при тривалому та 

систематичному впливі на людину забезпечують зберігання нормального теплового стану 

організму, без активізації механізмів терморегуляції. Вони забезпечують відчуття теплового 

комфорту та створюють передумови для високого рівня працездатності. 

Допустимі мікрокліматичні умови – поєднання параметрів мікроклімату, які при 

тривалому та систематичному впливі на людину можуть викликати зміни теплового стану 

організму, що швидко минають і нормалізуються та супроводжуються напруженням 

механізмів терморегуляції в межах фізіологічної адаптації. При цьому не виникає ушкоджень 

або порушень стану здоров’я, однак можуть спостерігатися дискомфортні тепловідчуття, 

погіршення самопочуття та зниження працездатності. 

Мікрокліматичні умови виробничого середовища залежать від таких факторів: 

особливостей технологічного процесу, видів обладнання, клімату, сезону або періоду року, 

числа працівників, опалення та вентиляції, розмірів і стану виробничого приміщення 

(теплоізоляція та ін.) та інших. 

До основних показників мікроклімату повітря робочої зони відносяться температура, 

відносна вологість, швидкість руху повітря. На параметри мікроклімату та стан людського 

організму також впливає інтенсивність теплового випромінювання різних нагрітих 

поверхонь, температура яких перевищує температуру у виробничому приміщенні. 

Мікроклімат, особливо температура повітря і теплове випромінювання, може змінюватися 

протягом робочої зміни, бути різним на окремих ділянках одного й того ж виробництва. 

У сучасному житті все більш зростає роль людського чинника, багато видів праці 

стають механізованими і автоматизованими. 

Стан людини залежить від якості одягу, фізичної активності, тривалості впливу 

термічного навантаження, а також адаптації до тепла і теплової стійкості. Тривала дія на 

організм людини несприятливих метеорологічних умов погіршує самопочуття, знижує 

продуктивність праці і часто призводить до різних захворювань і порушень стану здоров’я. 

Порушення теплового стану організму, перегрівання, викликане впливом комплексу 

несприятливих показників мікроклімату (температура, швидкість руху повітря, вологість, 

теплове випромінювання) при обмеженні або повному виключенні окремих механізмів і 

шляхів тепловіддачі, отримало назву тепловий стрес. Вплив низьких температур, роботи в 

умовах охолоджуючого мікроклімату можуть також призвести до порушення теплового стану 

організму людини. Властивість організму людини підтримувати тепловий баланс із 

навколишнім середовищем називаються терморегуляцією. 

Нормальне протікання фізіологічних процесів, добре самопочуття можливе лише тоді, 

коли тепло, що виділяється організмом людини, постійно відводиться у навколишнє 

середовище.Теплообмін організму людини з навколишнім середовищем здійснюється такими 

способами (шляхами): конвекція, кондукція (теплопровідність), випромінювання та 

випаровування вологи з поверхні шкіри. 
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Для гігієнічної оцінки мікроклімату використовуються результати вимірювань його 

складових згідно з ДСН 3.3.6.042-99 [4] або інтегральний показник теплового навантаження 

середовища – ТНС-індекс (за наявності теплового опромінення не вище 1000 Вт/м-2 для 

виробничих приміщень незалежно від пори року та відкритих територій у теплу пору року). 

ТНС-індекс – емпіричний інтегральний показник (виражений в °С), який відтворює 

поєднаний вплив температури, відносної вологості, швидкості руху повітря, інфрачервоного 

випромінювання на теплообмін людини з навколишнім середовищем. 

 Якщо протягом зміни виробнича діяльність працівників проходить в різних умовах 

мікроклімату, необхідно провести лабораторні дослідження на відповідних робочих місцях, 

враховуючи зміни параметрів мікроклімату в просторі (різні показники мікроклімату на 

різних ділянках виробництва, або на різних рівнях робочої зони) та в часі (враховується час 

перебування працівника  в даних умовах мікроклімату) [5]. В такому разі показники 

мікроклімату оцінюються окремо, а потім розраховується середньозважена оцінка класу та 

ступеню шкідливості умов праці в яких працює дана особа. При цьому враховується час 

перебування працівника в умовах дії шкідливого виробничого фактору. 

Віднесення умов праці до того чи іншого класу шкідливості та небезпечності за 

показниками мікроклімату здійснюється відповідно до Гігієнічної класифікації праці [6] за 

показником, який отримав найвищий ступінь шкідливості, з урахуванням категорії важкості 

праці за рівнем енергозатрат згідно із ДСН 3.3.6.042-99 «Санітарні норми мікроклімату 

виробничих приміщень» та результатів досліджень важкості праці. Загальна змінна оцінка 

мікроклімату розраховується за певним алгоритмом, який враховує ступінь шкідливості і час 

дії на кожному рівні показника та дає змогу визначити середньозважену в часі змінну оцінку 

ступеня шкідливості мікроклімату. 

Нагрівальний мікроклімат – поєднання параметрів мікроклімату (температури повітря, 

вологості, швидкості руху, інфрачервоного випромінювання), за якого спостерігається 

порушення теплообміну людини з навколишнім середовищем, виражене накопиченням тепла 

в організмі вище верхньої межі оптимальної величини (>0,87 кДж/кг) та/або збільшенням 

частки втрати тепла під час роботи потових залоз (>30%) в загальній структурі теплового 

балансу, появою загальних або локальних дискомфортних тепловідчуттів (трохи тепло, 

тепло, спекотно). 

При опроміненні тіла людини вище 100 Вт/м-2 потрібно використовувати засоби 

індивідуального захисту, зокрема обличчя та очей, відповідно до класів умов праці за 

показником ТНС-індексу для виробничих приміщень незалежно від періоду року та 

відкритих територій у теплу пору року. Рівні інфрачервоного випромінювання передбачають 

обов’язкову регламентацію тривалості безперервного опромінення та пауз і повинні 

оцінюватись у виробничих приміщеннях незалежно від пори року. 

Гігієнічну оцінку впливу мікрокліматичних умов при використанні спеціального 

захисного одягу (наприклад, ізолювального) працівників у нагрівальному середовищі та в 

екстремальних умовах (під час виконання ремонтних робіт) рекомендується здійснювати за 

фізіологічними показниками теплового стану людини [7]. 

Охолоджувальний мікроклімат – поєднання параметрів мікроклімату, за якого 

відбувається зміна теплообміну організму, що призводить до появи загального або 

локального дефіциту тепла в організмі (>0,87 кДж/кг) внаслідок зниження температури 

«ядра» та/або «оболонки» тіла (температура «ядра» і «оболонки» тіла відповідно температура 

глибоких та поверхневих шарів тканин організму). 

Клас умов праці при роботі у виробничих приміщеннях в холодний період визначається 

відповідно до [5] для працівників, одягнених у комплект звичайного одягу. 

Клас та ступінь умов праці при роботі в приміщеннях з охолоджувальним 

мікрокліматом можуть бути знижені (але не нижче класу 3, ступеня 3.1) за умови 

забезпечення одягом з відповідною теплоізоляцією при відповідному режимі праці та 

відпочинку. 
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Клас умов праці при роботі на відкритих територіях, у неопалюваних та охолоджених 

приміщеннях у холодний період року визначається відповідно до [6]. При швидкості руху 

повітря понад 1 м/с нормативні рівні температури повітря повинні бути збільшені на 2,2°С на 

кожний 1 м/с підвищення його швидкості. 

Якщо протягом зміни виробнича діяльність працівника проходить у різних умовах 

мікроклімату, їх потрібно оцінити окремо, а потім розрахувати середньозважену оцінку класу 

та ступеня шкідливості. 

Загальна оцінка встановлюється за алгоритмом, який враховує ступінь шкідливості і час 

дії на кожному рівні показника та дає змогу визначити середньозважену в часі змінну оцінку 

ступеня шкідливості мікроклімату. Час дії при рівнях показників, віднесених до 1 або 2 класу, 

не враховується. 

Загальна змінна оцінка мікроклімату (С) розраховується в балах за формулою 1: 
 

𝐶 =
1𝑡1+2𝑡2+3𝑡3+4𝑡4

𝑇
,            (1) 

де 𝑡1,2,3,4 – час дії фактора на відповідному ступені 3 класу, хв; 

      𝑇 – тривалість робочої зміни, хв; 

     1, 2, 3, 4 – ступені 3 класу. 

Гігієнічна оцінка мікроклімату визначається відповідно до розрахованих балів згідно 

[6]. При роботі в умовах охолоджувального мікроклімату (в неопалюваних приміщеннях, у 

спеціально охолоджених, на відкритому просторі) умови праці необхідно оцінювати 

відповідно [6], але не нижче ступеня 3.1. Для видів робіт, для яких регламентовано 

оптимальний мікроклімат, клас шкідливості визначається відносно оптимальних параметрів. 
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